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A kabinetkérdésről 
A parlameuti kormányrendszer a 

többség uralmán alapul, melynek a 
kőzakaratot kell h ven képviselnie. A 
kormányképes többség állandó és nem 
esetrő -esetre összetákolt kell hogy le- 

ggyen, mert érvényesülésre a tartós és 
kétségtelen közakaratnak van jogo- 
sultsága. 

Hogy a kormány birja-e a több- 
séget és igy jogosult-e az ügyek vite- 
lére, időről-időre próbáját kell adnia. 
Az ilyen próbatétel hivatik kabinet- 
kérdésnek. 

Te ellenzék - mondja a kormány 
- kételkedel abban, hogy nekem ál- 
andó többségem van, hogy én a köz- 

vélemény kedveltje vagyok és akaratá- 
ból kezelem és óhajának megfele ően 
az állam hatalmát, képviselem erélyét 
és tekintélyét, jer, áme, felvetem a ka- 
binetkérdést, s ha neked többséged van, 
alkor tiéd az igazság is, a hatalomis, 
az enyém pedig a lemondás, a vissza- 
vonulás; de ha nekem többségem lesz 
s én leszek az erőssebb, akkor mara- 
dok jogomban is, hivatalomban is és ne- 
ked ezt elismerned kell, külömben el- 
lensége vagy a parlamentárizmusnak és 
az alkotmányos rendnek. 

Ha a kormány saját kizárólagos 
programmját képező kérdésben veti fel 
a kabinetkérdést, szavazással eldől a 
harcz minden komplikáczió nélkül. Ha 
a kormány más parlamenti pártok ál- 

tal is vallott elv alkalmazásánál pro- 
vokál kabinetkérdést, akkor állhat elő 

félreértés az iránt, hogy mi ez eset- 
ben az ellenzék kötelessége. 
Tisztázzuk a kabinetkérdés poli- 

tikai és parlamenti természetét, mert 
ebből kell a választ levonni. 

A kabinetkérdés mindg hatalmi 
kérdés is, mert próbája a jogosultság- 
nmnak, hogy melyik pártcsport alkossa 

meg a kormányt, vezesse az állam 
ügyeit, érvényesitss embereit. 
A kabinetkérdés mndig bizalmi 
kérdés is, mert ahhoz köti a minisz- 
terium hivatalban maradasát, vagy 
mások részáre a leendő átengedését. 
Bizalmi kérdés a kormánypárttal szem- 
ben, hogy kész-e támogatni a minisz- 

ben. Megtörténik, hogy a szavazásnál 

holott a majoritás rendületlen. Ekkor 
atöbbségből uj kabinet alakul, mely 
megkapja a bizalmi szavazatot. Hogy 
a kabinetkérdés bizalmi kérdés, az el- 
lenzékkel szemben soha eddig sehol 
nem tagadtatott. 

litikai kérdés is, mert eldöntetik ugyan 
az, hogy a többség megelégedve van-e 

azon férfiakkal, a kik a kabinetet ké- 
pezik; de az is, hogy a többség még 
mindig többség-e és a nyugodt kor- 

mányzás alapjául szolgálni alkalmas 
kompaktsággal bir-e. A kabinetkérdés- 
ben való szavazással nem csupán a 
miniszter urak sorsa dől el, hanem a 

néha együttmaradása is. 
A 67-iki alapon és annak védel- 

mére alakult párt és kormány hatal- 
mát egy függetlenségi és 48-as sem 
erősbitheti meg szavazatával, mert ha- 
talmukban van erejük elveinket a va- 
lósitástól elzárni, hatalmukban van 
eszközük a választásoknál az állam 

ségre jutását megakadályozni; hatal- 
mukat visszaélésekre, erőszakra hasz- 
nálják, elvünk hiveit üldözik, gyötrik, 
megfélemlitik. Ha a kabinetkérdés ha. 
talmi kérdés: nekünk csak e gonoszul 
kezelt hatalom és személyesitői ellen 
kell szavaznunk. 

Az ellenzék nem szavazhat bizal- 
mat a kormánynak, mert éppen el- 
veink összegéből és azoknak érvénye- 

sitése által egy egész politikai rend- 
szert kiván szervezni és a kormány- 
nak sem elvei összegét, sem eljárását, 
sem személyi intézkedését nem helyes- 
I1i, tehát bizalommal iránta nem visel- 
tetik. Ha az allanzák a hatalmi kér- 

Belmagyar-utcza 47-dik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. 
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Káéziratok nem adatnak vissza. 

teriumot egészében, jelen összetételé- 

a miniszteriumm kisebbségben marad, 

A kabinetkérdés mindig pártpo- 

kormánypárt többségben maradása, sőt 

minden befolyásával elvbarátaink több- 

vagy 8 korona. 

12. szám. 

désben a hatalmat, a bizalmi kérdés- 
ban a bizalmat megszavazza a kor- 
mánynak, akkor vagy nem ellenzék, 
vagy hol egy kissé ellenzék, hol egy 
kissé nem ellenzék. 

Mihelyest valamely kérdés kabnet, 
tehát bizalmi kérdés, akkor itéletmon- 
dás az nemcsak az elvek, hanem a sze- 
mélyek felett is. Mi sem a feliratnál, 
sem a költségvetésnél, sem az ujoncz- 
megajánlásnál, e főkérdéseknél, bár egyik 
is kabinetkérdés nem volt, de azokat 
bizalmi természetünek elismertük, sza- 
vazatunkkal nem támogattuk a kor- 
mányt, pedig elfogadjuk, hogy legyen 
kormány, legyen költségvetés, legyen 
hadsereg. Azonban nem akarjuk a sza- 
badelvüű pártból a kormányt, hanem 
elveink hiveiből; a költségvetéssel nem 
óhajtjuk a nemzet ügyenek intézését, 
jövedelmeinek bevételét, kiadásainak fe- 
dezését a hatalmon levő férfiakra biz- 
ni; a hadsereg szervezését vezetését, a 
had és béke politikáját nem látjuk ke- 
zeikben aggodalom nélkül. 

Mennyivel határozottabban kell 
az ellenzéknek a kormány ellen felép- 
nie, midőn a kabinetkérdés által a ha- 
talom, a bizalom kérdése a pártkor- 
mány által vettetik fel. Ekkor nem az 
ügy természete, hanem annak a kor- 
mány által adott értelme, jelentősége 
és következése szerint kell állást fog- 
lalni, mert többé nem az a kérdés, 
hogy helyes-e az elv, czélszerü--e az 
alkalmazása, henem akarjuk-e, hogy a 
kabinetet alkotó párt s a miniszterek 
megmentsék pártjukaak a kormány 
hatalmát, fentartsák kormányzási rend- 
szerüket, politikai módszerüket és a 
személyek érvényesitésének zártkörét. 

A kabinetkérdés kihivás az ellen- 
zékaek és nyomás a kormánypártra. 
A kihivást harcz követi. Ha az ellen- 
zék a küzdelemben elbukik: legalább 
erejének bizonyitékát nyujtja. Ha a 
küzdelemben fegyverét nem használja : 
vereségét gyászosabbá teszi gyöngesé- 
gének nyilvánvaló volta. Ha az ellen- 
zék a kormányt védelmezi lemond lé- 
tének valódiságáról. 

Mikor buktassa meg az ellenzék 
a kormányt, ha nem azon kérdésben, 
mely döntőnek épen a kormány által 
kikiáltatott? A mikor alkalom van, 
kell megbuktatni a kormányt is, a kor- 
mánypártot is és a rendszert is, ha 
lehet külön is, ha lehet együtt is, nem 
pedig olsankor kisérleni meg, a mikor 
az hiábavaló. 

A kabinetkérdés fel van vetve az 
egyházpolitikai reformokra nézve, mert 
szükséges e nyomás a kormánypárttal 
szemben. Sok kormánypárti ellene sza- 
vazna a javaslatoknak, ha nem volna 
az kabinet- és pártkérdés, mert ezen 
természetük elnémitja a meggyőződést, 
el a helyesség a czélszerüség szempont- 
jait és előtérbe tolja a pártpolitikai ér- 
veket: „Szavazzátok meg, különben bu- 
kik Wekerle, bukik a 67-iki alap és 
felbomlik a szabadelvű párt." 

S mi, az ellenzék, elvi állásponton 
maradjunk, mikor azt a kormánypárt 
eldobta és az egyházpolitikai végre- 
hajthatlan javaslatokat mentsük meg, 
nehogy bukjék Wekerle, nehogy buk- 
jék 67, nehogy széthulljon a szabad- 
elvüű párt ?! Hisz nekünk mindenekfe- 
lett való czélunk, a mit érték- és ér- 
demben meg sem közelitenek az egy- 
házpolitikai reformok, hogy bukjék a 
67-ki alap, az azon létesült párt, kor- 
mány és annak feje. 

Erre közelg a nagy alkalom, me- 
lyet megragadnunk kell, ha az egyház- 
poltikai kérdéseknél érkezik isel. Nem 
a 67-es kormány és pártja megmenté- 
sére vállalkoztunk, pedig most ezek 
vannak veszélyben. A reformeszméket 
nem ők találták fel, nem is pusztul- 
nak el velük, sőt inkább valósithatók 
lesznek nélkülök. Végtére is nem mi, 
hanena a miniszterium változtatta át 
az elvi kérdést hatalmi, bizalmi és párt- 
politikai kérdéssé, midőn lételét kö- 
tötte e javaslatokhoz és igy kabinet- 
kérdéssé vált. 

Ugron Gábor. 
.——.—...— 

Politikai hir. 
A szászok és az egyházpolitika. A bras- 

sói Kronstedter Zeitung czimü szász lap az 
egybázpolitikai javaslatok és különösen a 
gyermekek vallásáról szóló törvényjavaslat 
miatt éles hangu vezérczikkben támadja a 
kormányt és a paktumos politikának szász 
nemzeti szempontból szomorua következmé- 
nyeit tárgyalva, a szász néppártot támadó 
poli ikára hivja fel. 

AT. Ház. 
Budapest, jan. 15. 

A képviselőház ma délelőtt 11 órakor 

tartotta meg a karácsonyi szünet után első 
ülését Bánffy Doezső báró elnöklette alatt. 
Az ülés, a melyen a képviselők nagy szám- 
mal jelentek meg, javarészt az elnöki előter- 

jesztésekből állote. Bánffy üdvözölvén a há- 
zat, jelenti hogy a király a ház ujóvi gra- 
tuláczióit kegyesen fogadts, továbbá, hogy 

József főherczeg a háztól jubileuma alkal- 
mából kapott gratuláczióért levéiben mondott 
köszönetet. 

Háódolattal tudomásul vették. 

Ezután Bethlen András gr. főldmi- 

velési miniszter bemutatta a Rabaszabályo- 

zásra vonatkozó jelentését, Perczel Dezső 

a mezőrendőri javaslatra vonatkozó bizott- 

sági jelentést és Andreánszky Gábor b. 

a gazdasági bizottság jelentését a ház egyik 

alkalmazottjának nyugdijazási ügyében. Szét- 

osztják és annak idején napirendre tüzik e 

jelentéseket. 
Végül az elnök előterjesztette juvasls- 

tát a ház munkarendjére nézve. 

Javasolta, hogy f. hó 17-én szerdán 
tartsák a legközelebbi ülést s akkor a tele- 
pitési javasatot vagyék tárgyalás álá. A 
ház e propozicziókit egyhangulag elfo. 
gadta. 

Ezzel az ülés véget ért. 

A kormánypárt értekezlete 
Budapest, jan, 15. 

A szabadelvü kör vasárnap esti érte- 
kezlete iránt nagy volt az érdeklődé-. A kor- 

mánypárti képviselők nagy része felérkezett 

a fővárosba, hogy a válságos hirek között 
alaposan tájékozhassa kiki magát a hely- 

zetről. 

Az értekezletnek tárgyául a telepités- 

ről szólő javaslat volt kitüzve, de az érdek- 

lödés nem ezen tárgyra irányult, hanem gr. 

Károlyi Istvánnak előre jelzett felszó- 
lalásaira a reverzálisok ügyében. 

Ismeretes dolog, hogy gróf Károlyi 
István nyilatkozott már a polgári házasság 
ügyében. Kijelentette, hogy a javaslatot meg 
fogja szavazni. Ezt a nyilatkozatát ugy ma- 

gyarázták, hogy ő a reverzálist adott képvi- 
selöktől sem kivánja a választóknak adott 

igéret beváltását. 

Ezen félreértést akarta gróf Károlyi 

István a következő felszólalás által elosz- 

latni: 
Tisztelt értekezlet! Azt hiszom, ma 

már tudomása van a tisztelt kormánynak és 

e párt mindegyik tagjának arról, hogy mióta 

a „Pesti Hirlap"-nak az „adott szó" megtar- 
tásának kötelezó vagy nem kötelező erejéről 

szóló czikke megjelent, a hazai sajtó e thé- 

mát „pro et contra" folyvást szellőzteti. 

Ez mint egyszerü „szellemi tusa" egyé- 

nileg sem engemet, sem a szabadelvü pártot, 

sőt még magát a kormányt sem érdekel- 
hetné: sőt egészen hidegen is hagyhatná, ha 
csak is egyéni nézetét mondaná ki a Pesti 

Hirlap és a Magyar ujság, tehát két kor- 
mánypárti lap és ha nem hivatkozna e két 

lap a kormánynak már elfoglalt álláspont- 

jára e kérdésnél, mely szerintük az ő felfo- 

gásukkal azonos. 

Tizenhárom nap mult el azéta tisztelt 

Értekezlet, mióta a szélrózsa minden irá- 

nyába szárnyra kell e két kormánypárti lap- 

nak ama merész állitása, hogy a magyar 

kormány és a szabadelvü párt osztja az 
adott szóról általuk hirdetett felfogást. De 

tiz nhárom hosszu nap mult el azóta is, tisz- 

telt értekezlet, mely idő alatt sem a kor- 

mány, sem e párt részéről nem tartották 
szükségesnek egyetlen egy szó kimondássa, 

egyetlen egy betü leirása által vétót kiál 

tani ezen állitás, ezen minden felhatalma- 

zást nélkülöző állitás megczáfolása 
kében... 

érde- 

A nemzet fiai most már ama kérdést 

intézhetik egymáshoz: „Nincs hát egyetlen 
egy tagja a kormánynak, vagy a szavadelvü 

pártnak, ki érdemesnek tartaná bennünket 

megnyugtatni a felől, hogy a kormánypárti 

lapok ez állitása minden valóságot nélkülöz ?" 

Nehogy tehát a közvélemény és ebből kifo- 

lyólag a nemzet ama meggyöződésre ébred- 

hessen, hogy a fennen hirdetett tan ,az adott 

szó", megtartásának szükségtelenségéről akár 

a kormány, akár a szabadelvü párt részéről, 

mint helyes, osztatik és fentartatik: elmu- 

laszhatatlan kötelességemnek ismere , mint 

olyan ember, ki a becsület kérdésénél csakis 

egy kodekszet ismerek és követek, lelkiisme- 

retem szavát, mondom elmulathatatlan köte- 

lességemnek ismersm jóhirnevem és önérze. 

tem fentartása érdekében kijelenteni jelen 

felszólalásom által: hogy sem a ,Pesti Hir-, 
lap", eem a „Magyar Ujság" el nem fogad- 
ható tanát az „adott szó megtartásának 

szükségtelenségéről nem osztom és ebből ki- 

folyólag minden közösséget az általuk felál- 

litott theoriával a leghatározottabban visz- 

szautasitok, ünnepélyesen kijelentve és ezt 

reméllem, épngy pártom nevében, melyhez 

tartozom, mint a miniszterelnök helyeslésé- 

vel is tehetem, hogy még a feltevest is le- 

hetetlennek tartom, hogy a magyar kormány 

és a szabadelvü párt az adott szótól a szent- 
séget metagadná. 

Nincs különbség tisztelt képviselő tár- 
saim az egyik, vágy a má.ik adott szó kö- 

zött! 

Nincs tehát különbség a társadalmi 

vagy a politikai adott szó között sem. 

Szomoru volnaa, ha Magyarországon a 
tisztességről, a becsületről, az adott szó szent- 

ségéről többféle felfogás nyerhetna jogosult- 
ságot! Az adott szótól csak egyet lehet, de 

azt meg is kell követelni, annak megtartását, 
annak beváltását ! 

Az adott szó, tisztelt képviselőtársaim, 

önérzetes, jellerzes ember által, mint az es- 

kö, melyet a katona a zászlóra a feszület 
előtt leteszen ! 

A ki, tisztelt képviselőtársaim becsü- 
letszavát akár lelki gyávaság, akár valame- 

lyes önző érdekekből adta, gyenge, silány 

tettet követtet el; de a lelki gyávaság nem 
adhat neki jogczimet a gyalázat elköve- 
tésére! 

Afféle tanokat felállitani ,nemzet elleni 

bün 1" szerencse, hogy csakis egy két kor- 

mánypárti lap állitá fel azokat, mert ha e 

tanokat az ország kormánya és az ország 

képviselői is magukénak vallanának, már töb- 

bé nem csak égbekiáltó bün volna, de egy 

szemfedő, mely egy dicső multtal biró nem- 

zet jóhirnevét takarná bel! 

Roménylem, hiszem, de meg is vagyok 

győződve, mert ha nem lennék meggyőződve 

nem állhatnék most e helyen és nem lehet- 

nék e pártnak tagja, mondom, meg vagyok 

győződve, hogy a szabadelvü pártnak, a kor- 
mány elnökének, ki egyuttal e párt vezére 

ise, hiven tolmácsolom meggyőződését és fel- 

fogását, mikor kijelentem, hogy semmiféle 

szószegést, legyen az előnyére a párt érde- 

kének vagy sem, tisztességes emberről fel nem 

tételezünk, és ha elkövette, jogosultnak el 

nem ismerbetünk!! 
A zsiványnak adott becsületszó, ha az 

anak tudatával adatott már, hogy beváltható 

nem leszen : gyávaság! ha pedig annak be- 

váltása lehető lett volns, de bármi okból meg 
nem történt, „jellemtelenség", mely örök fol- 
tot hágy a férfi jellemén. 

Most pedig felkérem a miniszterelnök 

urat mint a kormány fejét és 'mint a sza- 

badelvü párt vezérét, hogy foelszolalásomat 

szóról-szóra tudomásul vegye és az ,„adott 

szó" szentségéről vallott felfogásomat ép ugy 

a kormány, mint a szabadelvü párt nevében 

elfogadottnak kijelentse. 

A Berzeviczy-Szathmáry kom- 
bináczió. 

A Benedek Elek által szerkesztett 
,Nemzeti Iskola" irja : 

Lapunk mult heti számában közölt „Han- 
gulat a kultuszminiszteriumban" czimü czik- 
künk, melyben a kultuszminiszterium egy em- 
bere mondja el a miniszterium hangulatát, 
élénk visszhangot keltett országszerte. Ama 
közlemény szerint, a kultuszminiszterium hi- 

kell, hogy ép oly szentnek vartassék minden 

Kolozsvárt, kedd, január 16 1894. 
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vatalnokai Berzeviczy államtitkárt óhajtanák 
Csáky utódjául, s melléje Szathmáry György 
mir. tanácsost, a népoktatási ügyosztály ve- 
zetőjét kandidálják államtitkárnak. 

Mi azt jegyeztük meg a kombináczióra, 
hogy az valószinüleg kielégitené a tanár- s 
tanitó világot is. Most halommal érkeznek 
szerkesztőségünkhöz a levelek ugy tanárok- 
tól, mint tanitóktól, melyek mi d lelkesedés- 
sel üdvözlik a tervet. Ezek közül adjuk egyik 
előkelő tanférfiunak a következő sorait : 
Szathmáryt az államtitkárságra Berze- 

viczy mellé mintegy predesztinálják a viszo- 
nyok, az ő egyénisége s rátermettsége. Senki 
ebben az országban nagyobb lelkesedéssel s 
tisztább önzetlenséggel nem csüng a nemzeti 
kulturán Szathmárynál, kinek egész élete a 
magyar kultura érdekében folytatott kitartó, 
lelkes és önzetlen munkásság. Mielőtt kul- 
tuszminiszteri tanácsos lett, miut hirlapiró és 
országgyülési képviselő tőbb mint két évti- 
zeden keresztül valódi ihlettséggel hirdette ez 
a kitünő ember, hogy a magyar faj szupre- 
mácziáját csak nemzeti kulturánk öntuda os 
kiépitésével biztosithatjuk minden vonalon. 
Olvasva Szathmáry iratait s országgyülési 
beszédeit, szinte csodálkozunk, hogy csak 3 s 
nem 15 év előtt vitték be ezt a nagytehet- 
ségü embert a miniszteriumba. 

A Szathmáry neve kész programm a 
magyar tanférfiak előtt: a magyar nemzeti 
népoktatás teljes kifejlesztésével kell meghó- 
ditanunk másodszor magunknak ezt az or- 
szágot. Ezt az igét Szathmáry hirdette, min- 
denkit megelőzve, már 20 év előtt, és ma 
már minden kulturpolitikus magáénak vall- 
ja azt. 
Tanügyi intézkedéseinket a legközeleb- 

bi években a népoktatásra kell konczentrál- 
nunk; ennek megjavitása s teljesen magyar- 
rá tétele kulturánk legégetőbb kérdése, mert 
nemzeti létünk függ attól. Ennél a munká- 
nál Szatméry az ügy kára nélkül nem nél- 
külözhető. Mint a népoktstáspgyek vezetője, 
mint különben is tanáremher s mint polig- 
lott viszonyainknak alapos ismerője, senki 
nálánál erre nagyobb hivatottsággal, nagyobb 
szakértelemmel nem bir. Sokáig volt kedves 
s buzgó munkása a képviselőháznak s van bő 
parlamenti rutinja. Ezért mi tanférfiak az ő 
államtitkárságának örvendenénk, őt tartjuk 
legilletékesebbnek arra, hogy a küszöbön le- 
vő nagy nemzeii feladatok megoldásánál 
egy Berzevicynak -tállib.. koatáraa 
legyen. 
De predesztinálja Szatbmáryt a Berze- 

viczy minisztersége mellé államtitkárnak még 
az ő személyes ragaszkodása is Berzeviczy- 
hez A kik Szathmáryt közelebbről ismerik, 
mondják róls, hogy mióta a miniszteriumban 
van s tanuja annak a rengeleg nagy mun- 
kásságnak, melyet ott Berzeviczy nap nap 
mellett kifejt, egész elragadtatással nyilatko- 
kzik róls. És a személyes ragaszkodásban 
nagy erő lakozik. 
. Ha Csáky csakugyan megválna tárczá- 
jától, valóságos áldás volna az országra és 
méltó Csákyhoz, a Berzeviczy minisztersége 
Szathmáry államtitkárságával. E két kiváló 
ember, a hatalom birtokában, nemcsak siker- 
rel folytathatná a Csáky által kezdeménye- 
zett reformokat, hanem meggyőződésünk sze- 
rint - rendkivüli eredményeket volaának 
képesek produkálni. Ezért őrülüsk mi tan- 
férfiak a Berzeviczy. Szathmáry kombinéczió- 
nak, s annak megvalósulását nemzeti kultu- 
ránk érdekében melegen óhajtjuk. 

k 

Berzeviczy miniszterjelöltségéről nem 
akarunk ez alkalommal véleményt mondani, 
de annál inkább sietünk kijelenteni, hogy 
czikkirónak nézetév.1 Szathmáry Györgyöt 
illetőleg, teljesen egyetértünk. Mi itt az er- 
délyi részekben igen jól ismerjük az ő mun- 
kásságát s a legnagyobb örömmel látnánk 
őt az államtitkári székben. A magyar nem- 
zeti népoktatás csak abban az esetben lesz 
igazán áldásthozó, ha a nemzetiségi kérdés 
is megoldatik, legalább részben ezáltal. Szath- 
máry György, ki hosszabb időn át foglalko- 
zott a nemzetiségi kérdéssel, azt igazán ala- 
posan tanulmányozta és ismeri, a leghivatot- 
tabb arra, hogy e fontos kérdést megoldja. 
Igazán örvendenénk, ha mihamarább üd- 
vözölhetnők, mint a kultuszminiszterium ál- 
lamtitkárját. 

Szines fényképek. 
(Két czikk) 

I. 

Kolozsvár, 1894. január. 

A „Budapesti Hirlap" 348-ik számában 
,Szines fényképek" czime alatt három I. II. 
III. czikkely jelent meg: kérem, legyen ssi- 
ves becses lapjában tért engedni, hogy a III. 
ezikkely téves elésdottaira lehető rövidség- 
gel némi megjegyzéseket közölhessek a ma- 
gam igazolására. 

A III-ik czikkely harmadik pontja iny 
szól: ,A magyar tudományos akadémia ne- 
hány évvel ezelőtt - 1891-ben - ban- 
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dónak nyilatkozott Veress-et anyagilag tá- 

mogatni, csak azt kötötte ki, hogy közölje 

előbb eljárását három bizalmi férfiuval és ha 

azok azt segélésre érdemesnek tartják, akkor 

az akadómia meg is adja a segitséget. Ve- 

ress azonban eljárását senkivel sem közölte, 

igy tehát az akadémia őt nem is segithette. 

Veress tebát első sorban bizalmatlanságának 

köszönheti, ha segitségben nem részesül." 

Ezeket s az alábbiakat olvasvár, na- 

gyon megdöbbentem azon, hogy nem csekély 

érdekü müködésem iránt ezek a felette rosz 

indulatu nyilatkozatok legelső oly intézettől 

erednek, a mely hazánk minden szépben és 

jóban való gyarapitására van legelső sorban 

hivatva és a melyről azt tartják, hogy an- 

nak intézői hazánk legkiválóbb tudós és ön- 

zéstelen bölcs férfiaiból állanak. És mégis 

hogy egyik legnehezebb műveleti téren a 

szemmel látható eredmény iránt ely kirivóan 

ellenszenvez és másokban is azt kelteni tö- 

rekszik, hát nem méltán bámulatot és meg- 

döbbenést okoshat különösen akkor, midőn a 

fennebbi pontjában az akkori tényállással 

szemben éppen ellenkezőt mond! 

Midőn eljárásom Iközlésére a bizalmi 
férfiaktól a felszólitást levélben megkaptam, 

csaknem tüstént ugy leirtam, amint azt ab- 

ban az időben kezeltem s közlésem végén 

körülbelül ily értelemben irtam. ,Ime eljá- 

rásom a milyen most, de a miat minden uj 

eljárás, ugy ez is a szakadatlan javitgatással 

folyton változik és mert abban a mi nagyon 

lényeges: az anyagok mikénti használata 

közben előforduló számos finom árnyulatu 

„fogások" és mozzanatok, melyeket leirni 

sem lehet, nincsenek benne: azt hiszem te- 

hát, hogy ügyem pártolására sokkal megin- 

ditóbbak lehetnek a ezemmel látható ,mű- 

vek" mint ezek nélkül akármily terjedelme- 

sen magyarázó leirás ott, a hol e művek elő- 

állitására nincs és nem is lehet „gyakorlati" 

felfogás. De, hogy hozzám a titkolózásnak 

még csak gyanuja se férhessen, sziveskedjék 

a három bizalmi férfiu hozzám jönni, hogy 

szines fényképészeti kisérletemet gyakorló 

módon adhassam elő szemeik előtt. stb." - 

Ennek az ily értelemben irt levelemnek az 

akademiába kell lennie, melyre e napig nem
- 

hogy igérete szerint támogatást nyertem vol- 

na, hanem igen is - támadást. 

Az akadémia csikkelye negyedik pont- 

ját igy kezdi : ,Lehetséges azonban, 
sőt va- 

lószinü ie, hogy még az esetben is, ha eljá- 

rása módját közli az akadémia bizalmi em- 

berelvel, Begliteeget nem L-ratt volna. Kénpeit 

tekintve ő is azt az eljárást követi mint előt- 

te sok más." : 

Legyenek műveim tehát bármily sokat 

igérők is, de pártolásra azért nem lehetek 

érdemes, mert elődeimet követem, U
gy? de 

hogyan állithat ilyent, mikor mostani eljárá- 

sámot nem ismerheti s elődeim szinesk
ép mü- 

veit pedig éppen nem láthatta, hanem 
azok- 

ról hihető, hogy csupán a Liese
gang „Helio- 

chromie" czimű könyvecskéjéből olva hatott. 

Ámde sem e szerint, sem más eddig irott 

munka utasitásával még olyan szines fény- 

képet sem csinál senki, mint a milyeneket 

nekem már 1891-ben sikerült készitnem oly 

eljárással, melyet egészen sajátomnak, tehát 

mi magyarok a magunkénak mondbatun
k, a a 

helyett, hogy ennek támogatására kormá- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
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Érvénytelen. 
c. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 

VI. 

Folytatás.) (11) 

Berti nevetett és egy hossza lélegze- 

tet vett. 
- Hogy ne lennék boldog midőn ve- 

led és vele mindig olyan helyen lakhatom, 

a milyen Apácza-FPrior, és tudom, hogy
 nem' 

hell magadat halálra dolgoznod értem és 
el- 

felejthetem, hogy van a világon olyan hely, 

mint Strut -utcza, hol a levegő, melyet 
be- 

Ssivunk felig füst? Eszszi, hogy is vagy ké- 

pos ilyet kérdezni. Mondhatom neked, hogy 

boldoggá teszel által.! 
- Éppen erre gondoltam - mondá 

Ezter szeliden. Tudtam, hogy téged azzá 

tesz. 

- Hallod, Esszi, miért mondod azt? 

kérdi a fiu aggályosan, fejét ugy forditva,
 

hogy a leány szemeibe lásson. Esszi, nem 

ugy érted - nem értheted ugy - az nem 

lehet - édes - ugy-e nem egyedül csak 

éa miattam mégy hozzá? 

Nem, nem! - kiáltá Eszter élén- 

ken. Miből gondoltad azt? 

- A hangoddal nem voltam megelé- 

gedve, valahogy olyan különösen hangzott; 

s a gyermek fényes szemei még mindig ag- 

gályosan és félig kételkedve néztek reá. Nézz 

de, Esszi - én szivesnbben élnék egész 

életemben Strutt-utczába, mint hogy azt 

.. 

nyunkat serkenteni igyekeznék, 
csinyli és aegtámadja. 

Tovább pedig ezt mondja az akadémia : 

„Nem feladatunk a szines fényképezés 

fejlődését itt bőven tárgyalni, de felemlitjük, 

hogy Becduerel és a többi már állitottak elé 

szines képeket, eljárásukat közre is adták, de 

ugy látszik tért hóditani egyik sem tudott." 

Nem bizony! de hogy én tudtam bize- 

nyitja az, hogy elején a még nagyon kezdet- 

leges szines képeim elkészülésére 1888-ban 
hetek, 1891-ben már csak órák kivántattak. 

VERESS FERENCZ. 

inkább ki- 

Karczolatok. 
(A szinházból.) 

V. 

A zenekar. 

Nem egészen a vállalkozói rendsezer ta- 

karókossági szelleme honositotta meg kato- 

náékat a zenekarban. Már a házi kezelés 

megkisérlette volt ilyen uton a sporolást, a 
mi azonban egy cseppet sem látszott meg azon 

a deficziten, a mi olyan szép kerek őssze- 

gecskére rugott fel, hogy a pótolgatása maig 

is szörnyü eret vág évenkint a subvention. 

A jelenlegi igazgató kezdetben örököl- 

te a közösügyes bandát - később pedig mi- 

kor az erdélyi részeken kivül igyekezett ba- 

bér és pénzmagra tenni szert - czivilekből 

toldozott össze egy orchesztrumra való tes- 

tületet, a kiket aztán szélnek eresztettek, hogy 

az olcsóbb kalonákkal mentsék meg a szin- 

házban a hazai és külföldi zeneirodalom 
gyöngyeit. 

Azóta a zenekarban katonáék recseg- 

tetik a trombitát, katonáék reszelnek a he- 

gedün, ők fujják a klárinétot, fuvolát és pi- 

kulát, ők verik a kis és nagy dobot és ők 

kezelik mindazon instrumentumokat, melye- 

ket a zenemüvészet szn és hangárnyalata, 

fortéja és piánója, crescendója rs decrescen- 

dója s a jó isten tudja, hogy mi minden 

egyéb csinja-binja, - föltétlen szigorusággal 

megkövetel. 
Igen is, ma katonáék uraikodnak a ze- 

nekarban és valahányszor nagy dobbal har- 

sány induló szükségeltetik, - a mikor pél- 

dául Kovács Gyula nagy győzelmet arat, és 

szörnyü zászlós sereggel jön be a szinpadra 

és a banda vágja az indulót, - hát mond- 
hatom, hogy meginditó egy szép és hatal- 

mas muzsika. Ezt a prádét vagy kirchen- 
prádét, vagy a platzprádét, ugy vágják, hogy 
ahhan bhibát aem balál menk!. 

Egyebet is huznak . . . huznak keseri 

vesen! Igaz, bogy ebben a huzavonában néha 

olyan gixert vág a banda, hogy alig tudják 

utánna csinálni énekeseink. Hanem aztán ha 

egyszer csinálni kezdik, kitünő füle legyen 
annak a karmesternek, a ki megkülömbözte- 

ti, hogy a melyik vágja magasabb tónus- 

ban a gixert. 

De most a zenekarról lévén szó, mara- 

dok ennél a themánál és miután katonáék 

szik igénybe, mindjárt konstatálom, hogy az 

operette muzsikában nem a legerősebbek; 

konstatálom, másodszor, bogy az operát még 

madszor, hogy a népdalt ki nem állhatják. 

A közönségnek az a része, a melyik 
oe 

zenélő képességét legtöbbet az operettek ve- 

gyengébben eszközlik és kons'atálom, har- 
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némileg muzsikáls tüllel d c. szik, igen 

gyakran van kitéve annak a veszélynek, 

hogy a hamis hangok fülcsikarást idéznek 

elő, a minek nem oka a vállalkozó, mivel 

tőle nem lehet azt követelni, hogy a saját 

anyagi romlására képzatt zenészekkel népe- 

sitse meg a zeneksrt; és nem oka katonáék 

sem, mert ők egyáltalán nem konczert-mu- 

zsikusok, hanem egyszerüen ezred-banda, hol 

a flügelhorn, a nagydob és a réztányér szo- 

koit vezérszerepet játszani; de a közönség 

sem oka, hogy a füle csikarásnak van kitéve, 

mert hébe korba csak el kell valahol az időt 

ölnie, ha mind árt a szinházban is. Hát mon- 

dom senki sem oka ennek és én nem is bhi- 

báztatok senkit, legfönnebb azt a nyomorult 

instrumentumot, a melyik annyi inpertinen- 

tiával szólja el magát zenés darabok alkal- 

mával. 

Egyet azonban meg kell adnai. A kato- 

nai pontosságot. Ebben hiba nincs soha, a 

mikor más dolgok nem akad katonáéknak, 

csak a szinházi előadás. Mert ha véletlenül 

az ezrednél functionálni kell a bandának - 

rögtön fel kell forgatui fenekestől a játék- 

rendet, mert itt nincs afféle czivil szokás, hogy 

a gazda a második és a vendég az első. Ellenke- 

zőleg mindig a gazda az első és csak azután a 

vendég. Mondom, ha ilyesmi nem fordul elő, ak- 

kor teljes katonai pontossággal huszák és huz- 

zák keservesen, - legyen az operette, duodli- 

bet, opera, népdal etb. 

Csupán egy, egyetlen egy nóta van, 

a mitől katonaék félnek, a mit nem sze- 

retnek, a mit nem tudnak, a mit ke- 

rülnek, a mitől nemcsak katonaék, dő 

az összmonarchia háta is borsódzik és a 

melynek hallatára megremeg minden dualisz- 

tikus kebel, mert ennek a notának a szüle- 

tésénél ágyuk bömböltek, csatazaj riadozott 

és a szabadság gyönyörétől ittasult nemzet 

dörögte, danolia Kárpátoktól Adriáis; ke- 

resztelésén pedig drága vér omlott fejére - 

drága, meleg, piros honti vér, a mely a bá- 

torság, az elszántság és a hazaszeretet párá- 

zatával telitette meg a levegőt. Ez a nóta 

félelmetes, mert a történelem azt a nagy moz- 

zanatát jelöli, a mikor a szabadságért nem 

volt diága az élet mindnyájunk élete, a mi- 

kor mindnyájunknak elkellett menni a harcz 

piros mezejére, hol szabadságért küzdött a 

nemzet. 

Nohát ezt az egyet, ezt az egyetlen egy 

nótát még soha sem huzták el azokban a , 

szinházakbar, a melyek homlokukon a ,nem- 

zeti" czimer büszke ielét viselik. 
Ebben már az államositott nemzeti és 

a vállalkozó nemzeti szinház csodálatos gyá- 

vasággal értenek egyet! 

Milyen félelmes öreg ur az ott ma is, 
- mmessze-messze a szent magányban, hon- 

nan reszkető kezével megfenyegeti ezt asat- 

nya ivedékot! 

Enyészet. 
A szabadelvü párt, mely az elvok szeg- 

reakasztásának császármetszésév.1 került ki a 

fu-jó méhéből, tizennyolez évi uralkodás 

után, most a vonaglás napjeit szenvedi dics- 

telen ágyában. Az a hideg közöny, mely 

rajta a kilépések mellett látható, nem az 

é. 
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- Hogy mit gondoli? 

- Hogy Lockart urkoz más okért 
mégy, nem az igaziért, nem azért, mert sze- 

reted - mondá Berti nyers őszinteséggel. 

Eszti mind a két katjával átölelte a 

testvérét és megcsókolgatta. 

Ne félj semmit - mondá én az igazi 
és helyes okért megyek hozzá, - egy per- 

cziíg sem szabad neked egyebet gondolni mint 

ezt. De édesem, nem természetes e arra is 

gondolnom, hogy ez míilyen nagy kalömbsé- 

get fog tenni reád, és hogy ezen teljes szi 

vemből örüljek? 

- Oh, igen, elhiszem azt! - mondá 

Berti, valamivel nyugodtabb hangon. Esszi 

tudom én azt jól, hogy te reám gondolsz! 

De - ugy-e szereted őt? Ezt akarom től- 
led hallani. 

- Igen én szeretem őt, mondá a lány 

és hangja hosszasan és édes remegéesel idő 

zött e szavakon. 

- Valóban, igazán és nazgyon ? 

- Édesem, majd nem anyira miot té- 

gedet. 
- De neked azt kellene mondani, hogy 

őt ezerszerte jobban szereted, mondá a fiu, 

és én azt hiszem, hogy azt mondanád, foly- 

tatá a gyerek okos nevetéssel ha nem félnél 

attól, hogy engem féltékennyé teszel. 

Eeszi ne gondold azt! - Brián - 

folytatá Loekhbart felé fordulva a ki éppen 

most tért vissza a csiga és a szitakötő lovak 

készen vannak? 

ha engemet, minél előbb haza repitenének 

az ágyba. Ez a baj abban ha valaki nagyon 

jól mulatja magát, vagy ha nines hozzzá szok- 

va, nagyon kifárasztja ! 
Egy jól kifejlődütt szitakötő elég 

erős volna arra, hody téged elbirjon - vá- 

laszolá Brián - a miat lehajlott, hogy a fiut 

— 

gondoljam. l felemelje. Kis öregem mo:t legelőbb is a 
ház- 

Mert ha készen vannak nem bánnám 

ba viszlek, mig a kocsikban a vánkosokat és 

takarókat elhelyezzük és sztán lefekhetsz és 

aludhatsz ha neked ugy tetszik. 

Berti követte a Brián tanácsát, ámbár 

az első és második mértfőld alatt vidámon 

nézett ki a puha fészke közül, lassanként 

elálmosodott, s a meleg takaró alatt nemi so0- 

kára csendesen aludt. 
Az ut kelemes volt és csendes, a sz- 

retők nem sotat beszéltek - az igy élve- 

zett csendesség sokkal édesebb volt, mint 
bony megtörjék és sokkal többet mondóbb mint 

a beszéd, - Ezter, engedve az erős kar 

ölelésének, - melynek már az érintése 

a védő tulajdon jog érzetét tudatta vele, fe- 

jét és égő arczát a Brián vállára hajtotta és 

az ifju oldala mellett ülve boldog álmodo- 

zásba merült. Őrült, hogy nem kivánta től", 

hogy beszéljen Mily boldognak érezte magát! 

Mily szép és nyugodalmas élet volt el itel 

Mily csudálatos és fönséges különbség van a 

nehéz gondoktól terhelt, aggályos és egészen 

egyedül álló leány között, a milyen ő ma 

reggel volt és a Lockhart menyasszonya kö- 

zött - éppen akkora, mint a Mugfordné 

második emeletes lakása Strutt-utczában - 

és az Apacza-Priorság, az ő ismeretlen szép 

otthova között, melynek nemsokára urnőja 

lesz! 

És mégis ez a jövő, mely most előtte 

volt, nem hasonlitott ahhoz, melyről oly 

gyakran álmodott. Midőn gyermekkorában 

az anyja térdein ült, az auyja csudalatos tör- 

téneteket mondott el neki a seját fiatalkori 

napijairól történeteket, melyek tele voltak 

fényos bálokkal, csillogó ékszerekkel, drága 

ruhákkal, kocsikkal és lovakkal, nagy palo- 

tákkal és eleő rendü fényes társaságokkal; 

és Eszter gyakran kérdezte enmagától, mi- 

dőn a kis homályos tükörben a saját szép- 

séget szomornam vizsgálte, hogy miért ne 

lehetne oly fényes, gyémántos jövő előtte. 

............. 
.. 

Magányos életének az egyhanguságában, fé- 

időnek nyugalma, hanem a halálnak lárvája. 

Nem menti már meg ezt a beteget a politi- 

kai kuruzslásnak ssmmiféle fajtája. A végel- 

gyengülés állapota elkövetkezett; minden ki- 
lépés egy óraütés a végpusztulás harangján. 

Nagyméltéságú doktorok nézik búsan a vo 

nagló testet, s resignálva uttogják, hogy ha- 

lál ellen nincs orvos ág. 

Csonka kabinettel és pártválsággal in- 
dúl a kormány a csatába. Fog-e gyözni? 

Egyebütt e kérdés maliczia-számba menne. 

Hogyan lehessen győzni bomladozó vezér- 

karral és felbomlott táborral? De nálunk e 

kérdés az aktuálitás komolyságával bir. Fog-e 

győzni? 
A saját erejével nem győzhet; az el- 

lenzék segélyével, igen. A kormánypárt 

hiányzó szavazateit a függetlenségi párt ki- 

pótolja. Igy aztán meglesz a papiros - 

reform. Az elvek belesznek czikkelyezve. 

Gyönyörd látvány lenne, és egészen 

szokatlan. Mert ezelőtt a hadvezérek meg- 

elégedtek annyival, hogy a hadifoglyok a 

diadalszekérhez fűzessenek; de mo-t az el- 

lenzék maga vinné a kormány diadaleze- 

kerét. 

Egészen világos, hogy egy ilyen győ- 

zelem nem jelentheti a reformok életbelép- 

tetését. A végreha tásnak ma még minden 

előfeltétele hiányzik. Mostcsak arról van szó, 

hogy a protestánsok szavazzák le a katholi- 

kusokat a házassági kérdésben, és hogy a 

katholikusok szavazzák le a protestáusokat 

az 1868 LIII t. cz. módositásánál. Ha ez 

megtörtént: a kormány meg van mentve; 

időt nyer a ezzel életet nyer. 

Ezt az idő, mely ma életet jelent, a 

függetlenségi párt meg is adhatja, meg is ta- 

gadhatja. Ha megadja; a kormány tovább 

él; ha nem adja meg: a kormány bukik. 
Igy vált az egyházpolitika kabinetkérdéssé, 

helyesebben bizalmi kérdéssé. 

A kormány fenmaradásának látalapja az 

egyházpolitikai reform. Ezzel született, ezzel 

él, s ezzel bukik, ha nem győz. A ki tehát 

egyebekben bizalommal viseltetik a kormány 

iránt, annak meg kell a reformot szavazni, 
hba a részletekre né ve vannbak is aggályai 

Mert a törvényhozási proble máknak igen hosz- 
szu sorozata van, a melyeknek helyes meg- 

oldását ettől a kormánytól várja és remélli, 

s a melyetnek jövendőjét nem dobhatja belé 

a párt és kormányválságok forgatagába. 

De aki nem viseltetik bizalommal a 

kormány iránt, annak bizony semmi névvel 
nevezendő kötelezettsége sincs arra, bogy a 

kormányt támogassa. A szőnyegen levő re- 

formot a kormány kabinet- és pártkérdésnek 

jelentette ki. Számtalanszor mondta, hogy ez- 

zel él, ezzel hal; és kimondta azt is, hogy 

,pártkérdésnek tekiztetik minden oly kér- 

dés, mely a kormány létét érinti.* Így lévén. 

itt már nem arról van szé, hogy az ellenzék 

helyesli e vagy nem a reformot, hanem arról, 

hogy egy párt- és kabinetkérdésben, tehát 

egy első rangú bizalmi kérdésben az ellenzék 

szavazhat.e együtt a kormánynyal ? 

Itt aztán distiagválni kell. A fölvetett 

reform képezbeti az ellenzék programmjának 

kardinális alkatrészét: de lehet olyan is, mely 

az ellenzéki progzramm valamelyik pontjával 

összevág, a nélkül hogy e programmnak vol- 

taképeni lényegét érintené, 
. 

lig öntudatlanul képzelete száz regényes jö- 
vőt szőtt magának és mindegyiknek ő volt 
a hősnője. Móst azokra gondolt és mosoly- 
gott. Mily hiábanvalóknak és bolondosoknak 
látszottak most azok a szegény álmok, meny- 
nyivel szebb és igazabb és mily kimondha- 
tatlanabbul drágább, édesebb és becsesebb! 
volt a jelen! A szeretője arczára nézve tel- 
jes megelégedéssel nevetett és elpirult, mi- 
dőn augy talalta, bogy Brián az ő szemeibe 
nézett le, 

Milyen hozzu gondolat volt ez! 
- mondá az ifju gyöngéden. Édes, te sze- 
retez az álomországban járni. Megérdemel a 
gondolatod egy pennyt? 

-S§okkal töbet annál; és Eszter a 
fejét rázta. 

- Láégy nagylelkü és ajándékozz meg 
vele. Beszélj, mire gondoltál? 

- Ta reád. 
- Reám? Édesem, reménylem és azt 

kivánom, hogy mindig ilyen legyen az arczol, 
midőn reám gondolsz. 

- Nem voltam szomoru? - kérdé 
Eszter pajkosan. 

; - Isten őrizzen! kedvesem és vidáman 

mosolyogtál. Eszter nézz a holdra ama ma- 

gas fák felett, és nézd azt a házat mely ép- 
pen a fák oldala mellett látszik, 

Egy pontról nézve ez a hely hasonlit 

egy kicsit az én otthonomhoz - ma reg- 

gel is azt gondoltam, midőn itt mentünk el. 

- Mily szép! - mondá Eszter az if- 

ju keze irányát követve. De ma minden szép. 

Apácza Prijor nagyon szép lehet. 

-- Roeménylem édes, hogy annak fo- 

god taláni; én azt kivánom, hogy a felesé- 

gem szeresse az otthonát. Tudom, hogy én 

elfogult vagyok iránta, és nem kivánom, hogy 

róla minden elragadtatásomot kész pénznek 

vedd.. 
- De én is elfogult vagyok! - erős- 
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Már most melyik kategoriához tartozik 
az egyházpolitikai reform ? 

Kétségtelenül az utóbbihoz. Mert a füg- 

getleneégi és 48.as párt létalapja merőben 

közjogi természetü. Magyarország állami ön- 
állósága a personális unió alapján: ez a mi 

programmunk lényege. A melyik kormány e 
lényegnek megvalósitását tüzné ki feladatáúl, 

ezt kötelességünk volna támogatni, még pe- 

dig úgy, hogy lemondva ellenzéki álláspon- 
tunkról, a kormány pártjának tagjai közé 
lépnénk. És támogatnunk kellene egy ilyen 
kormányt még akkor is, ha ez a belreformok 

terén eddigi programmunktól eltérő irányt is 
követne. 

Ám ha a kormány kiragad a mi pro. 

grammunkból egy bár fontos, de pártczélunk 

fuudamentumát tekintve, lényegtelen részt 
és ezt akarja megvalósitani, akkor szerintem 
a következő kérdés kerül felszinre: van-e a 
tervezett reformnak a kormányra nézve bi 

zalmi jellege? Igen vany nem? Ha nincs bi 
zalmi jellege: akkor megszavazom, mert ez 

esetben nem a ormány életét menteltem 
meg, harem hozzájárultam egy helyes alko- 

táshoz. De ha bizalmi jellege van: akkor az 
előterjesztést nem tartom megszavazhatónak; 
mert saját programmom kardinális tétele el- 

len vétkezem, l a egy olyan kormánynak nyuj 
tom meg az életét, mely hazánk belszerve- 

zetét a mai közjogi alapon akarja véglegesi- 

teni. 

Mi ugy tartjuk, hogy az állami önálló 

ságnak minden más kérdést alá kell rendel 

ni. Tudjuk, hogy ez a kormány nem viszi 

előre a nemzet ügyét a mi czéljaink felé, 

sőt inkább visszafelé megy, mert még a 67- 
ki jogok végre nem hajtott részét is hiába 

reklamáljuk nála. Ez a kormány tehát ellen- 

felünk. A mig ő él: czélunk felé egy lépést 
sem közeledhetünk. Mire kell tehát töreked 

nünk első sorban? Annak az akadálynak e 

háritására, a mely utunkban van. Tehát 

kormány megbuktatására. 

Ugyde mi lesz az egyházpolitikai re- 
formmal? Az lesz, a mi lett az emberiségáek 
minden gondolatával. Ha jó a gondolat: bi- 

tör és eget kér. Eltemetett gondolat vanl 
elég; megölt gondolat egyetlen egy sincs. A 
pemzeti szükség nagyobb ur mint a minisz- 
ter. Még a királyoknál is nagyobb ur. Mi. 
kor ez a szükség beáll, mikor a viszonyok 
veszik át a parancsnokságot: akkor ez a re- 
form utat tör magának és győzelemre jut 

akár támogatjuk, akár nem. De enélkül a 
szükség nélkül, ebből a reformból semmi 

sem lesz, akár támogatjuk, akár nem. A mi 
mostani támogatásunk tehát nem jelentena 
egyebet, mint a kormány helyzetének meg 

erősitését. 

Jelenleg egy düledező fal akadályoz a 

ban, hogy föggetlenségi czélunk felé hala 

junk. Nem hiszem, hogy a mi feladatu 

volna, e megrongált falat restaurálni, s ezz 

az előttünk levő akadályt megszilárditanii 

Hagyjuk, hát, hogy végezze el gyászot 

munkáját az enyészet. Hadd omoljék m 

össze az az épület melyet a korruptió kövei 

ből rakott össze a párt uralom és - a se 

vilizmus. 
BARTHA MIKLÓS 

tee 

Beri sitó Eszter. Már rég az ideje mióta 
alig beszélt másról. 

Én azt képzelem, hogy ha látom azt 

helyet rögtön megösmerném oly élénk ké 

van róla a lelkemben; ha behunyom a sz 

memet ugy tünik fel előttem mint egy oly 

kép melyet régenten láttam, pedig ezt sol 

soha sem láthattam. Ez ezért van, mert 0 

gyakran hallottam a leirását. 
- Miért nem mondod, hogy soks 

untattalak halálra vele? - kérdé Brián tri 
fásan. 

Mert az nem volna igaz. Én épp 
olyan szivesen hallgattalak mint Berti. ( 
egy valóságos paradicsomnak gondolja. 

- Nem sokára az lesz édes Esztere 
Egy mély sóhajtás szált el a leány 

kairól, mely inkább örömről beszélt mint 

natról. 
- Az lesz? mondá. Annyi bizon) 

hogy Berti annak fogja gondolni. 
Brián megrettent: a holdvilág, 

éppen az arczára esett szigoru vonala 

mutatott a szája körül és egy mely redőt 

homlokán. Különös érzés fogta el, mely n 

volt elég erős arra, hogy kételynek 
vezze, de még is hatalmában volt volt 
hogy éles fájdalmat okozzon. 

- Eszter - mondá, és karja szoros 

ban ölelte át, a másik kezével ugy fordit 

ta a kedves arczot, kogy aminnyire a sö 

ség engedte mélyen nézhessem azokba 

őszinte barna szemekbe - Bertiért van m 

den, Bertiért egyedül? 
- Oh, nem, nem, nem! Miért mo 

dod azt? 
Nem volt még oly sötét, hogy Brián 

leány pirulását ne lássa; s midőn a han 
ban levő neheztelés és fájdalom rezgését hi 

lotts, haragudott magára, hogy ilyen kérdl 

intézhetett hozzá. 
(Folyt. köv.) 
............. 
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- Az Erdélyi Irodalmi Tár- 
saság valóban nagyérdekü felolvasó ülést 

rt a legközelebbi vasárnapon, a váro ház 
disztermében. E fölolvasó ülésen közremü- 
ködnek: Benedek Elek, ki megigérte, hogy 
ha csak akadályok nem gátolják, személyesen 

fog felolvasni, továbbá Jakab Ödön, kit szin- 
n idevárnak : azután dr. Ferenczi Zoltán és 
egyesy Vilmos tagok, 

- sikerült társas estélyt ren- 

ztek tegnap este a kolozsvári kaszinóban 

vó Szilágyi Bola éttermeben a „Tözténelmi 
pok,' az ereklye-muzsum s a honvédegy- 

t tagiai. A hideg daczára szép számmal 

ültek ös-ze s kellemeseen töltötték el az 

őt esti 8 órától 12 óráig. A társaság egyik 

tagjának ajánlatára levelet irtak Crecz tá- 

bornoknak, melyben meghivták őt egyik 

Ussze jövetelükre. Az öreg urak sok érdekes 

epizódot beszéltek el a régi időkből a fehér 
asztal mellett, a mi általánosan lekötötte a 

figyelmet s kellemessé tette az estélyt. Ez 

már 20-ik össze jövetele volt a társaságnak. 

A25-ik össze jövetelen egy visszapillantást 

vetnek sz estélyek élményeire s azok részére, 
a kik igazolatlanul nem maradtak el, egy- 

egy emlék oklevelet szerkesztenek a társa- 

ság tagjai. Tegnap két uj tagot vezettek be 

és bejeleatették, hogy a 21-ik össze jöve- 

telen felolvasás lesz Czigány Kristófról, ki 

a kolozsvári polgárokat annyit mortifikálta 

- Meghivó a tengeren tulra. 

ecz János tábornoknak, ki mint emlitettük, 

gy Kuszkó Istvánhoz intézett levelében ha- 

jövetelét jelezte, az alábbi levelet küldöt- 
k a tegnapi társas estély alkalmával tisz- 

lői: 
Mélyen Tisztelt Tábornok Ur! 

Örömmel vettük azt az örvendetes birt, 

hogy Mélyen Tisztelt Tábornok urat sze- 

rencsénk lesz viszontláthatni és szivből üd- 

rözölhetni bérczes hazarészünkben. Tiszte- 
llettel meghbivjuk Tábornok urat arra az 
estélyünkre, a melyet hazajővetele alkal- 

mával rendes gyakorlat szerint azon hó 

15-én fogunk tartani. 
A Magyarok Istenétől Tábornok ur 

rrészére jó egészséget, szerencsés utat ki- 

iránnak sszivvel, lélekkel és igaz szeretettel 
várják. Tisztelő honfi társai Kolozsvárt, 

1894. jan. 15. - A XX. társas estély 

tagjai. 
A levelet, melyet az estélyen résztve- 

vóők mind aláirták, a mai nap tették fel pos- 

tára Buenos Airesbe czimezve, térti vevény 

mellett. Valószint, hogy az 18 nap mulva 

az öreg, in effigie Magyarországon 1850 ben 

felakasztott tábornok kezeihez jut. 

Házi estély. A kolozsvári kör 
az idén is fog rendezni házi estélyeket, a 

nelyek kolozsvár intelligencziája által any- 

nyira kedveltek és látogatottak. Az első ilyen 

házi estély február 1-én lesz. A rendező 

bizottság kéri t. közönséget, hogy mentől 

egyszerübb toilletben jelenjék meg. 

- Farsang. A kolozsvári ,Ferencz 

József" tudomány egyetem és a debreczeni 

jogakadémia Nagy-Enyeden matourált polgá- 

rai, Zeykfalvi Zeyk József és Folyovich Sándor 
kir. közjegyző védnöksége alatt, a nagyenye 

di gimnáziumi konviktus-alap gyarapitására, 

1894 feb. hó 8-án (szombaton), Nagy-Enye- 

den a régi városház termeiben zártkörü tánoz- 

estélyt rendeznek. 
- Orveosbál. A kolozsvári elite bá- 

lok közül bizonyára egyike lesz a legfénye- 

sebbnek az orvosbál, mely iránt már is ak- 

kora érdeklődés nyilvánul, hogy a szinházban 

minden alsó páholy ki van véve s még csak 

páholy felett rendelkezik összesen a bi- 
zottság. Egy közép-páholy ára 10 frt, egy 

felső-páholy 6 frt Erkélyülés 3 frt, másod- 

emeleti zártszék 1 frt 60 kr. A kik a pá- 
holyokra előjegyeztettek, már kiválthatják 

azokat. 
- Az orveosbál tánczrendje. Az 

orvosbál rendező bizottsága gondoskodott ar- 

ról, hogy a báljukban megjelenő női közön- 

ség, kellemes meglepetésben részesüljön. A 

tánczrend oly kedves zsuzsu lesz, a melyet 

mindenki, mint kedves emléket fog megőériz- 

hetni. 
Csatangoló kutyák nagy szám- 

mal járnak éjjelenkint Kolozsvárt a kül vá- 

rosi részekben. Miattuk az alkonyat után a 

járás-kelés veszélyes. A hatóság figyelmét fal- 

hivjuk, fogassa el a bodorgó ebeket, mert a 

hideg a veszettséget legkönnyebben előmoz- 

ditja. A gazdák pedig tartsák ebeiket udva- 

raikon, mert veszett ebbek marhatják meg 

éjjel. 
- Villamoság és a közuti vasut. 

Lapunk tegnapi számának a villamvilágitás 
belhozataláról szóló közleményében többek 
közt az is foglaltatik, hogy a Ganz-gyár fő- 
mérnőke Horovitz Sámuellel is érintkezésbe 
lépett a villamos erőnek a közuti vasut haj- 
tására való alkalmazása érdekében a kon- 
cessió kieszközlését e czélra is nehéznek ta- 
lálták s igy az egyidőre elaludt." Erre vonat- 
kozólag ma a közuti vasut intázősége részéről 
azon felvilágositást nyertük, hogy a villamos 

erő alkalmazása nem a közuti vasut vonako- 
ddása miatt ütközött nehézségekbe, hanem az 
iiidőben más tényezők ellenzésén szenvedett 
hajótörést az ez irányban megtett kisérlet. 

A közuti vasut nem hogy idegenkednék a 

villamos erőre való berendezkedéstől, sőt épen 
a közönség és a közlekedésügy fejl sztése ér- 
dekében maga tartja legkivánatosabbnak a 
jelenleg gőzüzemü vasutnak villa nos erőre 
való átalakitását. E tekintetben egyik berlini 
czég már tett is ajánlatot s a közuti vasut 
kijelentette, hogy ha elfogadható ajánlat té- 
tetik, s ha az ezgügyben illetékes más ténye- 
zők is hozzájárulnak a villamos erőre való be- 
rendezést kész eszközlésbe venni. A közuti 
vasut tehát csak örömmel fogadná ha a meg- 
indult , mozgalom eredményében, alkalma vol- 
na a villamos erő felhasználására. 

- 3000 frt a Mátyás-szoborra. 
A Kolozsvárt felállitandó Mátyás király szo- 
borra a király 3000 forintot adományozott. 

- Villanyos világitás lesz ma 

este a jégen. A korcsolyázó publikum bizony- 

nyal örömmel veszi tudomásul ezt a hirt. 

- Az ÁAÁ. V, E. választmánya szom- 
baton tartotta Széchy-Lorencz Josépbine el- 
nöklete alatt második ülését, melynek főbb 
pontjai a következők voltak. A szabályszer- 
vezet megbeszélése éa gyakorlati alkalmazá- 
sa. Az igazgató-ti kár javaslatára több kisebb 
albizottság kiküldése, mely az irodalmi, köz- 
igazgatási s a városi hatósággal való közle- 
kedés ügyében eljárjon. Benel Ferencz ügy- 
véd javaslata az Á. V. E. bejelentő állomá- 
sok városszerte létesitéss űgyében. Elnök in- 
ditványa, hogy fiu és leányiskolákban állat- 
védelem eszméjéről irásbeli versenyek tartas- 
sanak s a legjobb munka jutalmaztassék, mire 
Dobál Antal ügyvéd első dijut 10 koronát 
aranyban (egy Mária-aranyat) ajánlott fel; 
Hory Bála árvaszéki elnök pedig az elnök- 
séget kivánja a jury tisztével megbizatni. A 
tagsági jegyek megállapitása, melyek Hory 
Béla inditványára a város szinében az 
E. pecsétjével, az elnökség aláirásával és az 
illető tag nevével lesznek ellátva. Végre el- 
nök bejelentése, hogy sikerült dr. Apáthy 
letván egyetemi tanárt alelnöknek megnyer- 
ni. Dr. Bálint Gábor egyetemi tanár pe- 
dig, ki 14 esztendeig gyüjtötte érdekes meg- 
figyeléseit közép- és kelet Azsiában, szives 
volt egy felolvasásra vállalkozni, mely feb- 
ruár első felében lesz. A választmány öröm- 
mel vette tudomásul, hogy sok uj tag jelent- 
kezett és pedig: 

Butyka Vilma ivén: Barics Árpád 
Bérczy Jenő, Bodó Farkas, Bodor Ödön, Buczy 
Samu, Butyka Tamás, Butyka Vilma, Gajzágó An- 
talné, Gross Tivadar, Kisborosnyói Tompa Arthur, 

dr. Lindner Gusztáv, Lindner Vilma, Márton Imre, 
Rácz János, Szekeres János, Tattias Ferenczné. 
Lázár Juliska ivén Heinrich Józsa, dr. Lázár 

Gyula, Lázárné Kasztner Janka, Lázár Juliska, 
May Emilia, Pap Mária, Pischl Iduna, dr. Szabó 

Mihály, gr. Triangi Eliseé, Zádor Gézáné. - 

Nagy Károly ivén : Aschendorf József, dr. Hám 

Sándor, Nagy Károly, Pap Károly, Veress Endre. 
Cs porttagok; Keresk. akadémiai I. II. III A, 

osztálya (bennlakók) - Stern Sserina ivén: 

Bede Job, Fischer Vilmosné, Grün A. Lipótné, 

Izay Árpád, Seinfeld Mare Anton, Stern Berta- 

lanné, Stern Oszkár, Stern Szerina. Biela Ma- 
riska ivén; Békésy Lila, Binder Laura, Linder, 
Augusta, Klein Etelka ivén: Klein Etelka, 
Tánczky Zsazska, Tauffer Gyala. Magoss Jo- 
lán ivén: iffju Andrásossky Jani, Magoss Jolán, 
Tauffer Irma. Kő váry Dalma ivén; Kőváry 
Dalma, Kőváry Lászlóné. Gyüjtőiveket még szi 
vesek voltak elvállalni: Csiky Teréz, Geréb 
Mártonné, Széky Miklósaé, Weisel Mariska ur- 
hölgyek; Benigni Samu, Boross György, Faza- 
kas József, Szentgyörgyi Lajos urak. Az Á v. 
E. kőzgyülése szintén február havában lesz a 
városház nagy termében. 

- Kik voltak jelem ? Az ujság- 

irók egyik legkellemetlenebb kötelessége a 

báli tudósitásoknál a névsorok összeállitása. 

A tudósitó soha sem tudhatja, nem hagyott e 
ki véletlenül valakit, mert ha ki, akkor más- 

nap özönszámra jönnek a helyreigazitó pa- 

nasz levelek. Ezek legnagyobb része rendesen 
a t. szerkesztőség ig azságszeretetére 

és méltányosságára appellál s kéri a 

tévedés helyreigazitását. Vannak olyanok, a 

kik határozott tendentiát látnak abban, hogy 

nevök kimaradt és sürgös, erélyes hangu le- 
vélben követelik az utólagos névsor kiegészi- 

tését. Az egyetemi kör szombaton tartott 

tánczestélye volt az első olyan mulatság, 

mely után a panasz-levelek megindultak szer- 

kesztőségünkbe. Ez uttal még csak kettőt 
kaptunk s a mi eléggé különösen hangzik, 

egyik azt panaszolja, hogy ő az estélyen 

nem volt jelen, s őt még is oda irták. A 

másik már egészen megszokott panasz, ismét 

özv. Jonits Pálné és leánya ma- 

radtak ki a névsorból, a kik már évek óta 

jelen szoktak lenni minden tánczmulatságon. 

Kérjük hát az olvasó közönséget, bocsásson 
meg tudósitónknak s vegye utólagosan tu- 

domásul, hogy özv. Jonits Pálné és 

bájos leánya, Mariska már évek óta jelen 

voltak minden mulatságon, jelen voltak az 

egyetemi kör tánczestélyén és jelen lesznek 

még hosszu éveken át minden tánczmulatsá- 

gon. Méltóztassanak még szt is tudomásul 

venni, hogy az egyetemi kör szombati esté- 

lyén Nevelitsk. a. nem volt jelen, csak 
az unokatestvére Bányai Piroska k. a. 

- Miért hidegek a kolozsvári 

lakások ? Kolozsváron a legujabban épült 

lakások némelyike olyan hideg, hogy ha be 

vau téve ajtó, ablak s ha a szoba fütve van, 

szél lobogtatja még is a gyertya lángját s a 

mint a tüz kialszik, dermesztő hideg áll be. 
Oka ennek az, hogy a legujabb épitési rend- 

szer szerint az ajtó és ablak tokokat a nél- 

kül helyezik be a falak közé, hogy a vázak 

között levő ürt be vakolnák. A vékony fe- 

nyő deszkákon azután ársugárzik a hideg s 
bár mint igyekszik is a szegény lakó az ab- 

lakok, ajtók nyilásait kellő képen elzárni, 
mégis hideg a lakás s a kettős ablakok, aj- 

tók és vastag falak daczára dideregnek a la- 

kók. Ezzel ellentétben a régi épitésü, kellően 
bevakolt falazatu szobák sokkal tartó-abb 

meleget uyujtanak a lakóknak s nagyobb 
kényelmet biztositanak. Ujonnan épülő házak 
ablak és ajtó-vázainak kellő bevakolására s e 

munka teljesitésének ellenőrzésére jó, ha sa- 

ját érdekükben is nagy gondot forditanak az 

épittetők. 

- Geréb Mártonné a siket-néma 
intézet részére 3 trt. 60 krt. küldött. A ne- 
messzivü urnő az intézet keletkezése óta min- 
den évben hozzá járul ezen adománynyal a 
humánus intézet javára. Fogadja a felügyelő 
bizottság hálás köszönet nyilvánitását. 

- Az oláh papok maint dok- 

torok. Nagy-ajtáról irják: mzelőtt egy pár 

nappal Ferencz József nevü földmives elme- 

háborodott lett. Értelmesebb rokonai bevit- 
ték Brassóba megfigyelés végett s miután 

az ott levő orvosok gyógyithatatlannak nyil- 
vánitották, visszavitték falujába. A lekötözött 
elmeháborodott rokonait, némely babonás 

egyének azzal beszélték tele, hogy ,„lelkét 

az ördögök foglalták ele és ssenki sem tudja 

ebből kigyógyitani ,csak is 9 oláh pap." E 

tanács hatott a rokonokon, s ezek közül az 

egyik szárba ülve elhozta a szász-mogyorósi 

és a bölöni oláh papot. Ezek még maguk 
mellé vették a már előre felkért helybeli 

oláh papot. Az elmebeteget az oláh pap há- 

zához vitték, hogy kiüzzék - mindenható 

tudományukkal - az ördögöt a sajnálatra- 

méltó fiatal emberből. Hogy miféle receptet 

és utasitást adtak a doktor urak, azt csak ők 

tudják, de hogy fáradtságuk jutalmát busá- 

san megvették, az igaz. A felháboritó tett 

ellen Henter Béla fszbiró megtette a lépése- 

ket, hogy az oklevéllel nem biró pap dekto- 

rok érdemlett büntetésüket megkaphassák. 

- Gyászhir SzegediGyula, máv. 
hivatalnok, a kolozsvári üzletvezetőség kocsi- 
intézője meghalt. Szegedi igen derék jeles, 
fiatal tisztviselője volt az államvyasutaknak. 
A társadalmi életben pedig mint kedvelt ro- 
konszenves férfiut mindenki becsülését birta. 
Ifju neje gyászolja a 37 éves korában el- 
hunyt férfiut. ; 

- MHalálozás,. Karácson György fü- 
lei ev. ref. lelkészt és családját sulyos vesz- 
teség érte, mert kedves neje szül. Kovács 
Rózália életének 63-ik évében rohamos tüdő- 
vészben f. hó 18-án reggel megszünt élni. A 
hbitvesnek a felejthetetlen édesanyának, a köz- 
tiszteletben és általános szeretetben részesi- 
tek papnénak és nőnek temetése e hó 15-én 
történt meg. Legyen nyugalma csendes! 

- Steftánia kir. herczegnő Ab- 
báziábam tegnap este 6 órakor ebédet 
adott, melyen jelen voltak Károly István kir. 
herczeg, Mária Immaculata kir. herczegnő, a 
fiumei kormányzó s több notabilitás. Stefánis, 
- mint onnan távirat jelenti, - kitünő szin- 
ben van. Naponkint nagy sétákat tesz a ten- 
gerparton. Az időjárás a Guarnoro körül nyá- 
rias. Abbáciában Mudv báró buzgólkodása 
folytán mentő-egyesület alakult, a melynek 
védnökségét Stefánia vállalta el. Az ünnep- 
ségen Wachter ezredes és Vragássy dr. be- 
szédére a főherczegnő igy válaszolt: Nagy 
örömmel fogadtam el az emberbaráti egye- 
sület prolektorátusát és különös örömömre 
szolgál, - hogy kedves abbaziámért tehet- 
tem ezt." 

-Budapest és a kaszárnyák. 
A közöshadügyminiszter késznek nyilatkozott. 
hogy az egész Károly-laktanyát. az Uj-épü- 
letet, a gellérthegyi czitadollát, továbbá az 
ugynevezett Flórián-laktanyát s a József lak- 
tanyának a Ganzgyár melletti részét lelkes- 
től átadja magyar államkincstárnak 9,500,000 
frnyi összegért, a mely összeggel azután 
a hadügyminiszterium felépithetné az e he- 
lyett szükséges összes katonai épületeket, fel- 
téve, hogy az erre szükséges telkeket mél- 
tányos ár mellett bocsátja rendelkezésére a 
város vagy az állam, a mi annál könnyebb, 
mivel az uj laktanyák tulnyomó részben a 
város belső területén kivül volnának felépi- 
tendők. 

- Az orsz. kath. nagygyülés 
iránt rendkivül nagy az érdeklődés. A nagy- 
gyülésre vidékről már igen sokan megrékez- 
tek a fővárosba, már javában foly a jegyek 
kiadása. A nagygyülést megelőzőleg d. e. 10 
órakor ünnepélyes „Veni-sanate" lesz az egye 
temi templomban, melyen minden valószinü- 
ség szerint Császka György kalocsai érsek 
pontifikál nagy papi segédlettel. Vaszrry Ko- 
los biboros herczegprimás valamivel 4 óra 
előtt érkezik a vigadóba titkára dr. Kohl 
Medárd kiséretél er, s itt ünnepélyesen fo- 
gadják. Pontban 4 órakor a herczegrimás 
megnyitja az ülést. A bsszéd rendkivül érde- 
köe, nagy ho:derejüű, 9-10 perczig tart. A 
beszéd azon a szinvonalon áll mint az a be- 
széde, melyet a király koronázási ünnepélyén 
mondott, s mely akkor oly méltó feltünést 
keltett. A többi szónokok beszédei is rövidek 
lesznek. A rendezőbizottság abban állapodott 
meg, hogy a herczegprimás beszédét, ugy a 
többi szónokokét, valamint a határozati javas- 
latot is kinyomatja, ott a gyülésen a résztve 
vőknek szétosztja. Este 8 órakor diszvacsora 
lesz a vigadó nagytermében, melyre a jegye- 
ket 2 frtjával már most kiadják. Másnap e 
bó 17-én d. e. 10 órakor az egyetemi temp- 
lomban Te Deum lesz. 

a yorki érseké.... 12.000 , 
a londoni püspöké . 12.000 , 
a durhami püspöké. ..10.000, 
a winchesteri püspöké.. . . . 8,000 , 
az ely-i püspöké ....,000, 
a glocesteri püspök.. , . . ,000 , 
a bristoli püspöké... , . . ,000 , 
e bath i püspőké 5,000 , 

- Kossuth nóta betiltás. Szé- 
gyenteljes dologról értesitenek Nagy-Kani- 
zsáról, mely szinte hihetetlennek látszik. 
A Kossuth Lajos asztaltársaság estélyt tar- 
tott, a melyen többen a Kossuth nótát akar- 
ták hallani. A társaság elnöke azonban megi 
tiltotta a czigányoknak a dal eljátszását. Nem 
arra vagyunk kiváncsiak, hogy mi inditotta 
az elnök urat erre a tilalomra, banem hogy 
milven jogon disziti magát ez a társaság 
Koszuth Lajos nevével. 

- Az amgol főpapok jövedelme. 
Az angol főpapók igen tisztességes jövedelmek 
kel rendelkeznek, a mint ez a következő kimu- 

tatásból is kimutatásból is kitünik: 

A canterbury-i érsek évi jövodelme 12.000 font 

a wellsi püspöké 5.000 , 

Ezenkivül van Angliában még harmincznégy 
püspök, kiknek évi jövedelme 500 -2500 font 
közt váltakozik; Angliának összes püspöki kara 
400,000 font évi jövenelemmel rendelkezik, a mi 

majdnem 5 millió forint. (Egy font 10 frt 50 kr.) 

- Falaczksör-kereskedők fi- 
gyelmébe. Fontos elvi jelentőségü határo- 
zatot hozott a bpesti VI. ker. előljáróság, 
mint I foku iparhatóság, mely különösen a 
palaczksör-kereskedők körében nagyfeltünést 
keltett. Az eset a következő: Dr. Fodor An- 
tal ügyvéd a Dietrich és Gottschlig köbányai 
Dréher Antal-féle sörfözde budapesti főrak- 
tárosai képviseletében panaszt emelt Sz. A. 
Andrássi-uti füszerkereskedő ellen, a ki a 
nevezett czég czimkéivel (vignette) ellátott 
palaczkokban idegen töltésü söröket hozott 
forgalomba. Az iparhatóság a helyszinen meg- 
ejtett vizsgálat alkalmával meggyőződvén a 
vád alapos voltárol, panaszlottat 50 frt pénz- 
büntetésre és az idegen czég alatt forgalom- 
ba hozott sörkészletnek elkobzására itélte. 
Nem vette figyelembe panaszlott azon véde- 
kezését, hogy a sört palaczkokba fejtve, egy 
belybeli sörkereskedő czégtől vásárolta azon 
elvből indulván ki, hogy a idegen czég jogo- 
eulatlan használatában a köziparkibágást az 
is elköveti, a ki ilyen czég alatt nem saját 
hanem harmadik személyek áruit hozza for- 
galomba. 

Közönség köréből.9 
Az ,Ellenzék" 8-ik számában a napi 

hirek között. ,Birósági mizeriák Deésen" czim 
alatt személyem ellen névtelen által emelt 
vádak: alaptalanságok, a mit bizonyit magá- 
ba azon körülmény, hogy a névtelen alatt 
bujkáló rágalmazó, munka képességem, hiva- 
tali müködésem éz viselkedésemre vonatkozó- 
lag nem mert felebbvalóimnál nyilt panasszal 
fellépni, tevékenységem eredményéről hivat- 
kozom a mult 1898-ik évről összeállitott és 
már felterjesztett tevékenységi kimutatásokra 
és hagyom, hogy ez iránt competens egyenes 
lelkü emberek nyilatkozzanak. 

Deésen, 1994. január 14. 

Miksa Jlózsef. 
deési királyi járásbiró, 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

A helyzet. 

Budapest, jan. 16. 

Gróf Károlyi István nyilatkozata foly- 
tán, a reverzálist adott képviselők kellemet- 

len helyzetbe jutottak. Előbb-utóbb nyilat- 

kozniok kell. Politikai körökben e miatt nagy 
az izgatottság. 

Wekerle a roveorszálisokról. 

Budapest jan. 16. 

A szabadelvü párt tegnap estve tartoit 

értekezletén gr. Károlyi István nagyhatásu 

beszéde után Wekerle Sándor miniszterelnök 

szólalt fel s a következőket mondotta : 
Kijelentette, hogy Károlyi István mné- 

zetét aláirja 

Helyteleniti azt, ha valaki adott sza- 

vát választóival szemben meg nemi 

tartja. 

Sőt tovább még a politikai tisztesség 
érdekében elvárja, hogy ha valaki választói- 

val szemben kétféle igéretet tett, jobbra és 

balra, azok adják vissza mandátumu- 

kat választóiknak. 

Kiváoja, hogy a párt kimondja határo- 

rozatilag, hogy a ki a pártban akár szó- 

val akár irásban az egyházpoliti- 

kai javaslatok ellen agitál lépjem 

hi. (Általános helyeslés.) 
Wekerle Sándor miniszterelnök szavai 

utár, Fenyvesi Ferencz a ,Magyar Ujág" 

szerkesztője reflektált Károlyi István gróf 
szavaira. 

Felszólaltak még Busbach Péter és Var- 

gics Imre, pártolva Wekerle határozati javas- 
latát, a mit a párt éljenzések között el is 

fogadott. 

*) E rovat alatti közleményekért a felelősség a 
beküldőt illeti, Szerk 

z ey 

Kilépés a szabadelvü p íból. 

Budapest, jan. 16. 

Dégen Gusztáv, mint ujabban ér- 

tesülünk zintén ki fog lépni a szabadelvü 

pártból. 

A hódsági választás. 

Budapest, jan 16. 

Hódsági választási iratokat, a belügy- 

miniszter alispán utján sürgönyileg felkérte. 
gyanuja van, hogy legalább száz választót 
nem irtak be mert a választás estéjén a bi- 

zalmi férfiak a választás lezárása előtt fel- 

háborodva eltávoztak. 

Vucheticn kanmomok temeftése. 

Budapest, jav. 18. 

Vuchetich kanonokot utolsó óhajához 
képest nem zágrábi székessgyház kriptájába, 

hanem családi sirboltba Csenején Torontál- 
megyében fogják eltemetni. Német József 

fölszen elt püspök fogja végezni a gyászszor- 

tartást, ma már Hemmen kanonokkal oda is 

utazott. 

Lemondó oláh igazgató. 

Nagy-Várad, jan. 16. 

A belényesi hirhedt gymnazium igaz- 

gatója Buteanu János állásáról állitólag szem- 

baja miatt lemond. - Más forrás szerint a 

kormány tartja elérkezettnek az időt arra, 

hogy az oláhositó gimnasiumnak más szel- 

lemet adjon. 

Katholikus nagygyülés. 

Budapest, jan. 16. 

A katholikus nagygyülés ma d. e. 10 

órakor megnyilt óriási részvét mellett. 

A npnngygyülés ünnepi misével vette 

kezdsetét. 
Az ünnepi misét az egyetemtéri tem- 

plomban tartották. 
A misén Császka György kelocsai ér- 

sek pontifikált. 

Az isteni tiszteleten az aristokratie tel- 

jes számban megjelent. Ugy a férfiak, mint 

a nők az egész misét végighallgatták. 
A nagygyülés foly. 

Peky Antal meghalt. 

Budapest, jan. 16. 

Peky Antal 1848 -49-es tábori lelkész 

Békés Csaba prépost plébánosa ma délben 

meghalt. 

Halála ismerősei körében mély és igaz 

részvétet keltett. 

Merénylet az orosz czár ellen. 

Budapest, jan. 16. 

Mint Párisból jelentik: a rendőrség ház- 

kutatások alkalmával felfedezte, hogy ujév 

nalján a nihilisták a czár élete ellen merény- 

letet terveztek. 

Ezzel összsfüggésben var, hogy a czár 

a szokásos ujóvi fogadtatásokat nem végezte. 

Párbaj halálos kimenetellel. 
Budapest jan. 16. 

Berlinből zsenzatiós párbaj bir jön. 

E szerint Roever orvos De Lacroix ka- 
tonai felszerelési gyárossal vivott. 

A felek pisztolyra verekedtek. 

Nyolczszori golyóváltás után Roever hol- 

an összeesett. 

Nemzeti szinház. 
Kolozsvárt, szerdán, január 17-én. 1894. 

BúÚBOs PACSIRTA. 

Felelös szerkesztő: 

BARTA KLÓs. 
Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos 

AGYARVY NYÁLY. 

NYILTTER. 

Lovag RAKÓ KÁROLY 
3000 hold területü buzai gaz- 

daságába egy ezakképzett és becsületes 

GAZDATISZTET 
keres. A me őségi gazdasági viszonyokkal is- 
meretes gazdászok előnyben részesülnek. 

Ajánlatok dr. A. Mihály lózsef ügyvéd- 
hez, Kolozsvárt, Belmonostor-utcza 20. szám 
(Korbuly-féle ház) alá küldendők. (1-*) 

Uj táncz tanfolyam ! 
Alólirott folyó év február hó 6-án 

uj tanfolyamot nyitok. 
Magánházaknál, vagy intézetekbe le- 

kult Coloneók be elentésétk, valamint sat 

táncztermembeni beiratkozást minden idéőhan 

elvállalok vagy eszközök Szeszák Ferencz 

kocsigyáros házában Nagymalom-utcza 7 ik 
számu lakásomon. 

Kiváló tisztelettel : 
Major József, 

(1-1) okleveles táncz - 



Kolozsvártt, 1804. ELLENZEK. (18) 

186-1894. 52. (1-1) 

Hirdetmény. 
A zilahi közvágóhid tervezetére 1994. évi November 18-án 

77714-893. ez. a. hirdetett pályázat határidejét folyó 1894. 

évi Ápril hé 1-éig meghosszabbitom, s értesitem az érde- 

kelteket, hogy a részletes pályázati fe tételek, helyszin, rajz s 

épitési programm a pályázni óhajtóknak kivánatra megküldetnek. 

Zilah, 1894. évi január hó 11-én. 

Péntek Farkas, 
polgármester. 

Sz. 1131 - 1893. 
I. 68-93. végreh. 

57. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alólirt kir. bir. kiküldött ezennel közhirré taszi, miszerint a felvinczi 

kir. járásbiróságnak 1898. évi 876. számu végrehajtást elrendelő és a fel- 

vinczi kir. járásbiróságnak 1898. évi 875. számu kiküldő végzéss folytán a
 

mohácsi gör. kath. egyház végrehajtató részére Panduk Gávrilla végrehaj- 

tást szenvedő ellen 2561 frt o é. tőke s járulékai iránt biztositás képpen 

1898 évi augusztus hó 11 ik napján biróilag lefoglalt és 566 frtra becsült 

ingóságokra a felvinczi kir. járásbiróság 1893. évi 11831. számu végzésével 

a további kielégitési végrehajtást elrendelte. Ennek felytán a felvinczi kr.
 

járásbiróság 1883. évi 859. számu kiküldő végzése folytán az 1881. évi LX.
 

t.-cz. 102. §-a értelmében Dr. Pop-scu György ügyvéd végrehajtató képvi- 

selő szóbeli jelentkezésre a fennti követelésből hátrálék 561 frt tőke, ennek 

1993. évi augusztus hó 1. napjától járó 69/0 kamatai, s az eddig 148 frt 

83 krban megállitott költségek iránt, 919. számu végrehajtási jegyzőkönyv 

alapján, az árverésnek Mohács községe házánál leendő megtartására határ- 

napul 1894. évi Január hó 26-ik napjanak délelőtti 10 órája kitüzetik, a 

mikor a biróilag lefoglalt egy darab ökör-szekér, egy ártán disznó, egy eme- 

disznó, egy pej-kancza, egy paripa-csitkó, két jármos-ókör, hét darab juh 

és két nótin nyilvános árverésen a legtöbbet igérőnek, az idézett t. oz. 108. 

§-ában megállitott feltételek mellett, készpénzért, szükség esetén a becsáron
 

slól is el fognak adatni. Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az elár- 

vereztetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajt.tó követelését mege- 

lőző kielégitéshez tartanak jogot, hogy elsőbbségi igénybejelentéseiket a 

felhozott t.-cz. 111. és 112. §8-ai értelmében az árveorés kezdetéig alólirt 

kiküldöttnél vagy irásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak,
 

különben a későbben beadott igények a törvényes eljárást akadályozni nem 

fogják. 

Kelt Felvinczen, 1893. évi január hó 18-án. 

KOVÁTS ANTAL, 
kir. bir. kiküldött. 

Kolozsvártt, a gróf Rhédey-háznál, 

a főtér és a Jókai-uiczáhra nézőé 

összes 

kávéházi és czukrászati helyiségek 
: 1594. Október 1-tól kezdve 

egészben vagy részben kiadók. 
Ea Bővebb felvilágositást ad a kiadóhivatal. 

18. (3-3) 
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! a székelyföldnek kincses termékel 
" 

A I 
legtisztább égvényes gyógy-savanyuviz, 

mely páratlanul szerencsés vegyi összetétele és rendkivül dús, főleg kötött szénsav 

tartalma folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

H Első rangu gyógyital 

különőösen emesztési és vizelleti nehézségeknél, vese és gyomorbajokban, gyuladásos = 

hólyag és köszvényes bántalmaknál; mely betegségek ellen a „répátls ásványviz 

: használata megbeosülhetetlen értékü s a legmesszebb menő figyelemre méltó. 

a" Lepfelségesebb iaü, legegészségesebb borviz, 2 
mely tekintetben is a „répáti ásványvíz mellett, a forgalomban levő ásványvizek 

legtöbbjel határozottan eltörpülnek. 

A „repátis ásványvizet mint ritka természeti kizeset tehát, ugy) is mint a 

belszervezet betegségel ellen legkellemesebb, leghatásosabb s egyscersmind legol- 

. ü
l
t
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; 
csóbb gyégyitó szert, ugy is mint páratlan élvezeti Italt (igen jeles orvosi bi- 

zonylatox), valamint a gyakorlatból meritett magántapasztalatok alapján minden 

czéltudatos elfogulatlan Ivónak rendes használatára a legmelegebben - lelkileme- = 

rettel ajánihatom. 

Mindig friss töltésben kapbató Kolozsvártt: Misselbacher, 

a tárakban és minden nevezetesebb vendéglőben. 
Kiváló tisztelettel 

a „fépáti” gyégyforrás kezelőie : 

eYÖöRGY JÓZSEF, 
di-Vácárh 
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Herczeg Albert, Kónya és Hi
rschfeld Sándor uraknál, a g

yégyszer- 

aaemsm azgaeá
 

= sesövesesessoes ee 

s ; 
Egy hónap alatt több mint 

- so0 ÖI 
fejezte ki elismerését és dicséretét W. Relchert berlini czég Serail- 

poudre és W. Reichert berlini czég Serail-erémje felett. 

A Serail-pouder a képzelhető legfiaomabb és leggyöngé- 

debb arczpor, tartósan fed és ügyesen alkalmazva, még a leggya- 

korlottabb szem sem fedezheti fel; a bőrnek ifju frisseséget és 

szépséget kölcsönöz. Ára 55 és 90 kr. - A Serail-eréme nem 

Gold-eréme vagy kendőző szer, hanem a lezgyöngédebb bőrszépitő 

szer, mely az arczbőrt épen tartja s puhává és bársony-simává 

teszi. Elégséges egy próba. Ára 1 frt 20 kr. 

A valódi Serail-pouder és Serail-créme W. Reicherttől 
Berlinben kapható. 

Kolozsvártt Kováts P. és Fiai kereskedésében. 
Óvás! A vásárlásnál határozottan a Reichert W. gyárában 

e Berlinben előállitott készicmény kérendők s a közönség ne engedje 

magát kevé:bbé értékes készitményekkel tévutra vezettetni. 
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THE GR 
ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG LONDONBAN. 

Ausztriai fiók: 

Récs, Gisellastrasse 
1. sz. alatt, 

a társaság házában. 

Magyarországi fiók : 

Budapest, Ferencz 

a társaság házában. 

A társaság vagyona 1891. évi juniu 80-án Frk. 117,550.797- 

Évi bevétel biztositások és ka natból 1891. 
E évi junius 30-án... 

Kifizetések biztositási és járadéki szerződé- 
sek s visszavásárlások után a társaság 
fennállása óta (1948.)...... 

A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt 
a társaságnáis.......... 

értékig nyujtattak be ajánlatok, miáltal 
atársaság fennállása óta benyujtott aján- 

latok összértéke..........,,1.728,184.655- 
értékre megy. - Prospektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek 
alapján a társaság kötvényeket kiállit, továbbá ajánlatokkal dij- 
mentesen szolgálnak Erdély minden nagyobb városá- 
ban az ügymök urak és az erdélyi vezérügynökség 

, 20,725.259:- 

, 249,311.449 - 

„ 61,872.000 - 

Tatin kölcsönös. - Részvényesei nincsenak, 

Az összes nyeremény a biztositottak 
javára esik. 

A legnagyobb és leggszdagabb 

pénzimtézet a világon. 

Biztositéki alapja 

907 millió 

Biztosit 

emberéletet 

legvülönbözébb és leg- 
előnyösebb 

módozatok szeriet. 

Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo- 
sitással szolgál az 

Erdélyrészi aligazgatóság, 
Kolozavártt, Belhid-utoza 16. sz. alatt. 

Jó száraz usztatlan 

Kolozavárig szállitva m 

vaggononkint m. mázsája csak 44 és 48 frt. 
MNMernakülönben: 

tölgyfa-pallók, kért talpfák, küllők, épit- 

kezésekhez való faragott fenyófák, zaendelyek, 

stukaturfák, szöllő csap-karóők szintén a leg 

olcsóbban beszerezhetők: 

iss Hároly-ál, 
B.-Hunyadon. 34. (3 x) 

F 

Gazdag választék van a következő iskolai czikkekből is és 
pedig: Carton-papir, ecsetek, elóirott füzetek, egyszeregy-táblázatok, 
fanemü rajzeszközök, fokmérék, füzet-tartók, gyakorlati füzetek, hajli- 
tott vonalzók, háromszögek, hangjegyfüzetek, irásminták, irkák, irótollak, 
irónok, irónhegyezők, irón-óvók, iskolai füzetek, iskolai táskák, jegyzet- 

A ,KÖZMŰVELŐDÉS: Irod. és Műnyomdai Részvénytársaság Kolozsvárt 
Beltorda-utcza I. sz. ailatti folvételi irodájában É 

papir-, iró, rajz- és irodaszerekből kereskedést rendezett be, 
melyet sietünk szives figyelmébe ajánlani. 

ma Diszes dobozokba öltött hazai és külföldi Levélpapirek, ugy minden e szakmába vágó czikkek jutányos áron lesznek kiszolgálva e 

Árai határozotta", de ocsák. - Vudéki megrendetést igan pontosan teljesit, s i0 f-ton felüt bérmentva küdi meg. 
897. 21-x) 

könyvek, könyvczimkék, iskolai bizonyitványok, órarendek, palatáblák, 
palávesszók, rajedeszkák, rajzeszközök, rajzfüzetek, rajzminták, rajzkréta, 
rajzpapir, rajzszegek, rajz-irón, rajz-tollak, rajztömbök, rajz-vászon, 
szorgalmi jegyek, tekercs rajapapirok, ténták, tollak, tollszárak, tolltokok, 
törlő mézgák, tussok, tuss-csészék, zsebkörzők, zsebténtatartók stb. stb. 

VE 

Körköpenyek vattázva.... 
Körköpenyek szőrmebélléssel... 
Jaguettek vaftázva....... 
Hosszu szisházi köpenyek vattázva... 

A CZÉG TELJES FELOSZLÁSA MIATT 

IATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT 

RENDES SZIDOR és TESTVÉRÉNÉL. 
Az összes raktáron levő áruk bámulatos olcsó áron elárusittatnak. 

Confectió és divatárulk: 

20 frt, 22 frt, 25 frt. 
. 20 frttól kezdve. 
. 9 frttól kezdve. 

25 írt. 
37. (6-x 

Tiroli Loden dupla széles. métere - 40 kr 

Női posztók minden szinben.... p 
Női posztók mineen szinben .. 

Szénysgek és függö 
.. . -70 kr 

ivül leszállitott áron 

* an 


